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Обзор значимых изменений в законодательстве

(15 октября – 25 октября 2018 года)

ФЕДЕРАЛЬНЫЕ ДОКУМЕНТЫ

Отпуск для многодетных

Трудовой кодекс РФ дополнен статьей 262.2, согласно которой работникам, имеющим трех и более детей в возрасте до двенадцати лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время.

Федеральный закон от 11.10.2018 N 360-ФЗ
Работодатель не вправе размещать на своем сайте черный список бывших работников

Размещая на своем сайте сведения о бывших работниках и причинах их увольнения, работодатель нарушает нормы трудового законодательства. По общему правилу работодатель не вправе сообщать персональные данные работника третьей стороне без письменного согласия самого сотрудника

Письмо Минтруда России от 08.10.2018 N 14-2/В-803
Списание задолженности по транспортному налогу

Федеральным законом от 28.12.2017 N 436-ФЗ предусмотрена возможность признания безнадежной к взысканию и списание недоимки по транспортному налогу, образовавшейся у физлиц по состоянию на 1 января 2015 года. В связи с тем, что транспортный налог за 2014 год подлежал уплате до 1 октября 2015, недоимка по этому налогу возникла позже 1 января 2015 и, следовательно, списанию не подлежит.

Письмо Минфина России от 21.09.2018 N 03-02-08/67665
Споры с управляющей компанией

Правительством РФ установлен порядок подтверждения ненадлежащего качества оказанных услуг, выполненных работ в многоквартирном доме, если по результатам исполнения договора управляющей компанией получена экономия.

Постановление Правительства РФ от 12.10.2018 N 1221
Минтруд: не размещайте на своем сайте "черные списки" сотрудников
Если работодатель выкладывает в Интернете перечень уволенных, например за утрату доверия или неоднократное неисполнение обязанностей, он нарушает правила работы с персональными данными.
Источник: Документ опубликован не был
Письмо Минтруда России от 08.10.2018 N 14-2/В-803
Многодетные работники смогут уходить в отпуск, когда захотят
В ТК РФ появилась новая статья 262.2, в которой говорится, что сотрудникам, имеющим троих и более детей в возрасте до 12 лет, ежегодный оплачиваемый отпуск предоставляется по их желанию в удобное для них время. Это означает, что работодатель не сможет по собственной инициативе скорректировать выбранные многодетным работником "отпускные" даты.
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 11.10.2018, "Парламентская газета", N 37, 12-18.10.2018, "Российская газета", N 230, 15.10.2018, "Собрание законодательства РФ", 15.10.2018, N 42 (часть II), ст. 6374
Федеральный закон от 11.10.2018 N 360-ФЗ
Рострудом подготовлен доклад с руководством по соблюдению работодателями обязательных требований трудового законодательства за III квартал 2018 года
Рострудом подготовлен доклад с руководством по соблюдению работодателями обязательных требований трудового законодательства за III квартал 2018 года В Докладе содержатся: разъяснения требований к содержанию трудовых договоров (в том числе требования к сведениям о работнике и работодателе, включаемым в трудовой договор; общие обязательные условия, включаемые в трудовые договоры; основания заключения и максимальный срок, на который может заключаться срочный трудовой договор; специальные условия, включаемые в трудовые договоры с различными категориями работников); ответы на вопросы (например, о необходимости отражения в трудовом договоре с преподавателем положения о том, что работник принят на работу по конкурсу; о необходимости отражения в срочном трудовом договоре, заключенном на срок менее 1 года, условий о предоставлении ежегодного оплачиваемого отпуска; о порядке отражения в трудовом договоре условия о выплате компенсации при увольнении; о возможности указания в трудовых договорах должностей, отсутствующих в квалификационных справочниках; о возможности продления испытательного срока работнику путем заключения дополнительного соглашения к трудовому договору).

(утв. Рострудом)
Путевой лист: без каких отметок нельзя отправлять машину в рейс
Отметки о проведении предрейсового медицинского осмотра водителя и техосмотра автомобиля, должны проставляться в путевом листе каждый раз до выезда машины в рейс с места его постоянной стоянки. Причем, как разъяснил Минтранс, это требование распространяется на все организации и ИП, эксплуатирующие транспортные средства.
Источник: "Официальные документы", N 40, 23-29.10.2018 (еженедельное приложение к газете "Учет, налоги, право")
Письмо Минтранса России от 28.09.2018 N 03-01/21740-ИС
На 2019 год утвержден перечень специализированных продуктов лечебного питания для детей-инвалидов
Источник: Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 24.10.2018
Распоряжение Правительства РФ от 22.10.2018 N 2273-р
